

約翰福音第一章 1~8 節

約翰福音開頭這 18 節經文，不只是本書的「前言」或「引言」（路加福音的一章 1~4 節就是該書的引言），而是「序言」。作者將整卷書的內容，精簡扼要地提示出來，所以此段的真理密度極高。我們若渴望更多領受其豐富深遂的內涵，當然全得靠聖靈的開啟，但是我們也有當盡的責任，就是精讀，熟讀加上默想。

【1~2 節 道與神】

“太初”（In the beginning）就是創世記第一章一節的起初，約翰以創世記的開頭兩個字，來作為他這卷福音書的起頭，不是巧合，而是巧思；因為創世記的“起初”是引進舊造的故事，但此處的“太初”卻引介了一個新的創造，而兩種的創造都是憑藉神的道作成的。

“道”希臘原文是 logos，(英文聖經譯作 Word)，logos 不單指口裏說出來的話語，也指未說出來仍存在心思裏的話語—就是理性，或因由。（當希臘人把這個字用諸宇宙時，他們是指統管宇宙萬物的那個理性的原理。至於猶太人是用這個字來指神。）約翰在 18 節解釋了為什麼他用“道”來稱謂耶穌基督，因為就如隱藏在內，不可見的心思理性，是藉著話語（道）顯明出來，同樣的，“從來沒有人看見神，只有在父懷裏的獨生子將祂表明出來。”新約還有兩處經文表達相同的意思：

西 1:15 愛子是那不能看見之 神的像、是首生的、在一切被造的以先。

來 1:3 他是 神榮耀所發的光輝、是 神本體的真像、

“太初有道”約翰用這簡短的幾個字，宣告了關乎耶穌基督的幾個榮耀真理：

1、神創造宇宙萬有和救贖人類，都是藉著耶穌基督。祂既是歷史的起點，也是宇宙的根源。

2、耶穌基督將不可見之神完全的表達彰顯出來。

3、In the beginning was the Word 耶穌基督的存在是從亘古，在萬事萬有之先；The creation of the world was from the beginning; but the Word was in the beginning. 不管我們追溯到多麼古遠的世代，耶穌基督都是 I Was。 祂就是詩人所稱頌的亘古常存的神“諸山未曾生出，地與世界你未曾造成，從亘古到永遠，你是神。”（詩 90:2）

“道與神同在”這個同在不是僅指共存，而是指道與神之間的親密相交和完全的合一：同進退，同籌算，同憂喜，同好惡，同掌權，同作息。

道與神雖是如此的一致，但既說道是與神同在，就表示道與神是兩個位格，而不是一個。

“道就是神”道的存有，工作，本質，既然與神完全一致，他也是與神同格的神。（他很謹慎地不說成“神就是道”，免得有人誤會成神和道是同一個。）約翰這整卷福音書的記載都是來證明這個宣告。

“這道太初與神同在”這一節把前一節關乎道的兩個重點：太初就存有，與神同在，再勾勒出來，藉以強調此真理的確實性和重要性。也有解經家將此節讀作「這道就是那位太初就與神同在的」。“This (is the one who) was in the beginning with God”意指他在這裏所說的這道，就是聖經所說的

在耶和華造化的起頭、在太初創造萬物之先、就有了我。從亘古、從太初、未有世界以前、我已被立。沒有深淵、沒有大水的泉源、我已生出。大山未曾奠定、小山未有之先、我已生出。耶和華還沒有創造大地、和田野、並世上的土質、我已生出。他立高天、我在那裏·他在淵面的周圍、劃出圓圈、上使穹蒼堅硬、下使淵源穩固、為滄海定出界限、使水不越過他的命令、立定大地的根基·那時、我在他那裏為工師、日日為他所喜愛、常常在他面前踊躍、踊躍在他為人豫備可住之地、也喜悅住在世人之間。(箴 8:22~31)

【3~5 節 道與被造之物】

“萬物是藉著祂造的”

西 1:16 因為萬有都是靠他造的、無論是天上的、地上的、能看見的、不能看見的、或是有位的、主治的、執政的、掌權的、一概都是藉著他造的、又是為他造的·

來 1:2 就在這末世、藉著他兒子曉諭我們、又早已立他為承受萬有的、也曾藉著他創造諸世界·
“凡被造的，沒有一樣不是藉著祂造的。”這一句跟前一句，從正反兩面，強調同一個真理：耶穌基督與神同為創造萬有的主宰。這是基督信仰一個極其基要的真理，凡在這一點上持不同看法的，就是不能叫人得救的異端，因為否認祂的創造之德，就是否認祂的神性；「耶和華見證會人」被判為異端，他們最大的錯謬就是，以耶穌為最先被造的受造之物，而不是造物的主。

“生命在祂裏頭，這生命就是人的光。”

道既是造物者，而非被造，祂就不只是「耶和華」「自有」(self-existent)，「永有」，祂也是那賜生命給受造之物的。這個從祂而來的生命對人類有格外的功用，因為人的光在這這生命裏。

“光”人天然理性的領悟力，或是因著重生而有的屬靈的悟性，都是光，都是從“道”而來。詩篇 36:9 傳達了相同的信念：“在你那裏，有生命的源頭；在你的光中，我們必得見光。”我們相信約翰在此所著重的，必定是那能夠驅逐罪惡與不信之黑暗的屬靈光照。

“光照在黑暗裏，黑暗卻不接受光”

在舊的創造裏，起初地是空虛混沌，淵面黑暗，神創造之工的第一步，就是吩咐光照在黑暗裏；(創 1:2~3) 如今，新的創造也必須首先藉著光的照射，來驅逐屬靈的黑暗。

“接受”新國際版譯作“理解”，許多英文版本譯作“征服”(overcame)，應該是更妥貼。光和黑暗雖然是相對的勢力，但卻不是勢均力敵（點上一支小蠟燭，就可驅散一室的黑暗）。因此當“道”帶著屬靈的光照在黑暗裏，黑暗雖極力抵擋祂，也不能勝過祂。

【6~8 節 道與祂的見證人施洗約翰】

有一個人，是從神那裏差來的，名叫約翰。這人來，為要作見證，就是為光作見證，叫眾人因他可以信。他不是那光，乃是要為光作見證。

。使徒約翰寫這本福音書，首先提到施洗約翰和他的見證；一方面是因施洗約翰在那世代，為耶穌作了極有能力的見證；另一方面，他也是所有為耶穌作見證之人的代表和表率。在這三節裏，我們可以從本書作者對約翰的描述，掌握到幾點我們作為耶穌的見證人所當有的操守：

- 1、“是從神那裏差來的”何等尊貴的使命！今天舉凡信主之人，都已領受同樣的差遣（太 28:19）
- 2、“這人來，為要作見證”無論何往，施洗約翰就是一個心志：為要作見證。我們是否也帶著這份使命感，過人生的每一個小站，走人生的每一個台階？

3、“叫眾人因他可以信”眾人如何因約翰的見證而信，我們的見證也必見果效；因為人能信主，固然是聖靈向他發出神的吸引，但也必須藉著人的見證和傳揚的工夫。(在約翰福音裏，為耶穌作見證的有七：聖父，耶穌自己，聖靈，耶穌的工作，聖經，施洗約翰，以及許多其他見證人。)

4、“他不是那光，乃是要為光作見證”約翰是當代公認的先知，猶太人舉國上下，都來約但河邊接受他的洗禮和訓誨。但他始終沒有忘記他的身份“他不是那光”和他的使命“是要為光作見證”。對人，對己，這一點我們都得牢記在心，免得我們或高舉人過於經上所記，或妄自尊大，忘記自己的身份。

【本週作業】1~5 節是全本聖經中最精深的經文，我們都當將之背誦在心，以便隨時默想。

在這節裏，約翰三次提到世界，藉著同一語詞的重複使用，顯明他所要強調的重點，就是道與世界的關係；1、祂在世界，這裏所用的動詞型態有“持續的在”的含意，所以道（或那光）來到世界，不是飄然而來，倏然而去，乃是繼續的臨在。2、如 3 節所言，世界是藉著祂造的。3、世界卻不認識祂。不是知性的“不認識”，而是由於關係上的疏離與拒絕，所產生的不認識與不愛慕。前兩個“世界”，指這世界及其上所有的；但第三個“世界”，是指世上的人。「世界」一詞是約翰的著作中極常見的詞彙，在本書中出現 78 次，在他的書信中共出現 24 次，(在保羅所有著作中只出現 47 次) 它可以解釋作宇宙，地球，地球上的人，大多數的人，抵擋神的人，或整個與神的心意為敵的體系。約翰每次變換該字意義時，並不加以任何解釋，讀者要自己根據上下文來分辨。

11 節 祂到自己的地方來，自己的人倒不接待祂

“祂到自己的地方來”也可以繙作“祂回到家來”，因為其文字所要表達的，跟 19:27 約翰因著耶穌在十字架上的託付，而將馬利亞接到自己的家裏去是一樣的。祂來到祂所造的世界而不被認識，來到自己所揀選，所眷愛的以色列人當中竟不被接待！我們讀這兩節經文，細細品味它，彷彿可以聽見那亘古常在者深沈的歎息。

從以下幾個經文，我們確知“自己的地方，自己的人”就是指以色列，猶太人：

- 1、“那兒子的名份，榮耀，諸約，律法，禮儀，應許，都是他們的。列祖就是他們的祖宗”(羅 9 : 4)
- 2、“那一大國的人有神與他們相近、像耶和華我們的 神、在我們求告他的時候與我們相近呢。又那一大國有這樣公義的律例、典章、像我今日在你們面前所陳明的這一切律法呢”(申 4 : 7、8)
- 3、“他將他的道指示雅各、將他的律例典章指示以色列。別國他都沒有這樣待過·至於他的典章、他們向來沒有知道。你們要讚美耶和華。”(詩 147 : 19、20)

12 節 凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄，作神的兒女